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 Д ОВІДКО ВО-БІБ Л ІО ГРАФІЧ НА   ДІ ЯЛЬНІС ТЬ  – 
ПР ІО Р ИТ ЕТ НИЙ  Н АПРЯМ   РО ЗВИТКУ 
НАУК О ВИХ БІБ ЛІ О Т ЕК  ІНФОРМА ЦІЙ НО ГО  СУСПІЛЬС ТВ А  

Ро зг ля нуто дові дково-бібл і ог ра ф і чну д іяль ність як  прі оритет ний н апрям 
роз ви тку наук о вих біб лі отек інфо рма ційного суспільства ,  н аг олошено на н еб-
х ід но сті роз витку  співпраці голов них  науко вих біблі отек  к раїни у с творе нні 
к ор по ра т ивних  до в ід ков о-бі бл іо гр а фічних  р есурсів ,  з наннєвих 
 бі блі от ечно-і нф ор м а ційних систем.

 
Кл юч ові слов а:  н аукові  б іб лі о теки,   до в ідково-біб л і ографічна діяль ні сть, 

д ов ідково-б і бліографічне обсл уговув ання, дов ідк ов о-пош у ковий а па ра т. 

У с ус п іл ьстві висо ких і н ф ормаці йних тех но логій, продуктів і п о слуг 
екон оміка базується на знаннях, а інформація стає най важливішим 
стратегічним чинником роз витку науки та виробництва. Сучасна соціогу-
манітарна, соціально-комунікативна ситуація, роз виток інформаційного 
суспільства по-новому визначають пріоритети у діяльності бібліотек.

22 червня 2000 р. лідерами «великої вісімки» на Окінаві була при йнята 
Окінавська хартія глобального інформаційного суспільства, основні 
положення якої безпосередньо стосуються нових перс пек тив і напря мів 
роз витку Укра їни. Усес віт ній саміт по інфор ма цій ному сус піль ству, 
що про хо див у два етапи (Женева, 2003 – Туніс, 2005), від обра зив праг нення 
бага тьох країн світу побу ду вати орі єн то ване на інте реси людей, від крите 
для всіх інфор ма ційне сус піль ство. Ухва лена на саміті Женевська декла-
ра ція при нци пів «Побу дова інфор ма цій ного сус піль ства – гло бальне 
завдання у новому тися чо літ ті» міс тить зобо в’я зання перет во рити роз рив 
у циф ро вих тех но ло гіях на циф рові мож ли вості для всіх і забез пе чити 
уні вер саль ний, всю ди су щий, спра вед ли вий і при йн ят ний у ціно вому 
від но шенні дос туп до інфра струк тури та пос луг інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій (ІКТ). Доку менти, при йн яті на дру гому етапі саміту 
в Тунісі 16–18 лис то пада 2005 р. («Туніська про грама для інфор ма-
цій ного сус піль ст ва» і «Туніське зобо в’я зан ня»), під твер дили праг нення 
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та рішу чість побу ду вати інфор ма ційне сус піль ство, спря мо ване на те, аби 
люди в усьому світі могли ство рю вати інфор ма цію та знання, мати до них 
дос туп, вико рис то ву вати та обмі ню ва тися ними, пов ною мірою роз крити 
свій твор чий потен ціал. Було визнано, що дос туп до інфор ма ції, а також 
спільне вико рис тання і фор му вання знань істотно сприяє еко но міч ному, 
соці аль ному та куль тур ному роз витку країн світу [ 8 , с .  45]. 

Ві до м о , що  рі вень роз витку інформаці йн ого с у спіль с тва залежить 
пере ду сім від п рі орите тності р озвитку  ІКТ в е к ономічній п ол і тиці 
 тієї чи іншої  к раїни. Країни, які при йн яли зазн ачені  д окуме нти 
(у т. ч.  Укра їн а), п о ви нні б ули  вн е сти корек т иви в  на ціональні сист еми 
 моніт орингу та оцінки  с ек т ору І КТ  і  вра хо вувати н ові  тенденції 
в роз витку  інформа ц ійного сусп іл ь ст ва .  Від того ,  наскіл ьки У кра їна 
зможе інтегрува тися у  с ві товий  інформац і йний про стір, чи збереже 
н а ук ові  к адри та роз вине  н ау ку,  зале жить її т е хн ологічний рів ен ь , 
 соціально-економічний роз ви т ок . 

 Нині немож л иво обійтися без  гл и бо ких ф ундам ен тальних р о зр обок 
у г а лузі  інформа ці йн ого обміну між р із ними фахівцями – фіз ик ам и , 
 хімік ами, гене т иками, п си хологам и , е коном істами  т ощо. На думку 
О . Євтух а  ,  з ростання  ролі інформації у  с успільному  розвитку 
зумовлено  тим, що  «л юд ство на  пе вн ому етапі с вого роз витку 
з іткнулося з г лобальн ими п роблемами, роз в’яз ання я ких потребує 
с п еціаль них з нань, а останні ґру нт уют ься на т ео рії інф ормації »  [ 11 ,  с .  8 ]. 
Вир іш е ння г лобал ьних  про блем потр ебує міжн ар одної в за ємо дії, 
 оп ер ат ив ного  рів но пра вн ого і нф ор мацій н ого обміну, що вима гає 
о пе рування  ко л осаль ними інфо рмаці йн ими масивами наукових  знань ,  які 
забезп еч ують ефек тивну роботу з цими  масив ам и.   Зна ння про нау кову 
і нформаці ю,   за кони її  об і гу , п ринципи та методи  ви к ор ист ання м ають 
 базуват ися на інт егрова них інфор м ац ійних ресу рсах та інф о рм а ційно-
аналітич них продук тах різ них  нау кових досліджень і визначати конкретні 
 шляхи ,  п рин ципи та м етоди вирішення  су ча сних  проблем [ 11 , с. 11] . 

З а вдяки досягнен ням у с фері і нф ор маційно-комуні кацій них 
 те хноло гій гене ру ван ня , пошир ення і  ви к ор ист ання знань т а кож стало 
глобаль ним я вищем . Т ому біб лі отеки повинні використати  всі  мо жливості 
інформ а ці йн ого сусп іль ства,   аби стати  г ол овними  ру ш ійними сил ами 
в цій с фері як на н аціонал ьному, так і на  м і жн ар о дному рів н ях . Діял ь-
ність наук ових б іб лі отек має бути с пр ямована на сприяння с творе нню 
к онкуре нтоспром ожної  українс ь кої н а уки на  о сн ові екон о міки знань.

 Інн ов ації охоп л юють  усі с ф ери с у часного життя, у  тому  числі й 
бібліот еч н о-інформа ц ійну діяль ність і,  н а самперед, дов і дк ово-
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бібліо гр аф і чну. Завд анням академ іч ної  н ауки є  всебічне та  сво єчасне 
в и явлення  основних  я вищ і тенд е нцій у  економіч ній ,  п о лі тичній 
та гуманітарній сферах, з аб ез печ ення держ а вних орг анів роз ро бк ами 
концепту аль ного і прог но стичного спр я мування, перш за все    і нновац ій ного 
поте нц і алу н ашого  су сп іль ст ва .  Як слу шно вважає а ка д емік НАН України 
 О.  О нищенк о  ,  п ер ехід до  і нт енс ивного ,  в ипереджу валь ного р оз ви тку 
гуманітар ної сфери – освіт и,  н ауки, куль ту ри,  вітчиз н яних  і нформа ц ій них 
ресу рсів і м асових  ко мун ік ацій – має стати  пе рш ор я дною інн ов а ці єю , 
і н еобхідно  ос воїти н а уку ефективного  викорис т ання іннова цій н ого наук ов-
о г о,  техно ло гі чного, соц іо ку л ьтурног о ,  людськ ого пот е нц іалу,  я ким багата 
Україна [9 ].

О бо в’я зко вою пер еду мо вою інновац і йної діяль н ості є  р оз в и ток  н ауки,  
 на укових досл іджень, щ о , у свою  че ргу ,  пот ре бує їх від пові дн ого і нформа-
ц ій ного забез пе чення.

Е ф ек тивна дов ід к ов о-бібліогр аф і чна діял ь ні сть є чин ни ком 
зміцнення н ауков о-і нф ор ма ційної  бази  іннов а цій ної діяль ності ,  п і дв и-
щення  о бертан ості  бібліот еч них та архі в них  інфор ма ц ійних  ре су рсів 
як  ск ладника н ац і он ального кул ьту рного над ба нн я .  Сучасна б і бліотека 
 інтегрує  ру коп ис ні ,  др уковані та еле кт ро нні ресурси,  о рга нізовує  ро боту 
з д о ку ментами на  б удь-якому н о сії інформа ції, здійснює еволюцію 
дов ід ково-по шуков ого а пар ату,  п ер ех одячи від т ра ди ці йних  к атало гів 
і карт отек до  ел ект ронних  р ес ур сів, баз  да них (БД) і  баз з на н ь,  у проваджує 
н ові і нф ор ма ці йні техно ло гі ї,  авто м ат из о вані форми і нформаційного 
 за без печення корист увачів.  В   інформа ційну  добу націон альні бібліо теки 
 зорієн ту ва лись й усві д ом или можли в ості, які над ають  ІКТ . Перег-
лянувши  свої зав дання та ф ункції, в они з аявили  про с ебе як про гол ов ного 
пост ач ал ьн ика і нформації на  ринку знань ,  я кий пост і йно зрос та є. 

Н а ук ова б і бліот ека  п оряд із вик он а нням  традиц і йних завдань 
д о ку м е нтно-ко мунікаці йн ого центру  забезп ечує р еалізацію повн ого 
техноло гіч ного циклу інте лектуаль них інфо рмаці йних  те хно логій  від 
бібліог ра ф ув а ння до виді ле ння зі с х овищ д а них  нових знань і над ання 
їх кори ст увачам.

В умовах  інформ ац ій ного пер е ван таження, р оз ширення  репертуару 
 ІР ,  п ара лельної п ояви елек т ро нних і дру ко в аних вид ан ь,  з  одного  бо к у , 
і  ф інансової  об ме ж еності бібліотек – з  ін шого зростає р оль  ви к ор истання 
вторинн ого і нформ ац і йн ого ресурсу – р ізном а н іт них бібл іог рафічних 
і рефе р ат и вних БД,  які вик ор истов у ют ься для ретросп ек тив ного п ош уку 
та поточ ного інф о рм ування,  в изн ачення н аяв ності д ок ум е нта у фондах 
конкретної установ и ,  по шуку  фак тографі чної чи  те ма т ичної інф ормаці ї,  
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є  засобом  д ос тупу до п ервинних д окуме нт ів .  Передаючи  зм іст 
первинних  дже рел у  зг ор н утому в и гл яді , вто ри нні докум енти тим с амим 
 полег ш ують інформац ій ний пошук у масиві  рукописн их ,  опу бліко ва них 
та  еле ктрон них докум ен ті в .

Р озширення обс ягу  ІР, широке  зас то с ув ання р і зноманітних засо бів для 
їх збере же ння та пере давання посилює з н ач ення  на уки їх викорис т ання 
і р оль  д і ял ьності  д ов ідк ов о-біб лі ог ра фічних служб в інформа ційн ому 
обсл уг овуванн і.   Ра зом з  т им б ібліо теки  пе реб увають у с кл адному 
к он курентн ому інфор ма ці йному  се ре довищ і .  Нині традиційні 
інструм енти пошуку й д овідк ов о-інфор ма ц ійне обс лу го ву вання кор ис-
т увачам у бага тьох в ипадках  за мі нюють  по шукові сис теми (Google, 
 Y an d ex ),  від кр иті  електронні архіви,  б ібліот еки , реп о зи та рії та кол ек ції. 
М о жна п о годитися з данськими вченими ,  які доводять,  що н айз на чн ішими 
чин ник ами, які можуть с прияти втіле нню різном ан і тних цифрових бібл іо-
теч них сервіс і в,  є  ідея та  уні к аль ніст ь ,  знання кор ис т ува чів і  в заємодія 
з н им и;  над ійні ст ь ,  су часні сть і готовність до змін; проф есі он алізм;  
к оо п ерація і  партн е рс тво ; марке т инг і роз роб л ення брен д ів ;  б і знес-мод елі 
та  національне ф ін ансув ання [ 1 6 , с.  44]. Щоб в и тр им ати кон ку рен цію 
у с ф ері  поста ч ання і д о ступу до  ін ф ор мації ,  бібл іо течне  о бс лу го в ув ання 
 має  п ер ев ажати інші серв і си або ці с ер віси мають  на бути нових ф ун к-
ці он аль них  мо жл ивосте й .  П і дт ри мка цифр ових  послуг на  на леж ному 
 рівні вим агає  с истем ат и чного від слідкову в ання змін у  потре бах і п рі о-
ри тетах кор ис т увачів,  п рофесі о налізму п ер соналу,  фу нкц іонал ь но сті 
 н алашту вань і роз міщення  даних, зміс то вн ості ресур су .

В  у мовах стрімк ого з рос та ння о бс ягу і нфо рмаці йних р есу рсів у різних 
 фо рм ах , широк ого  за стосу в ання різн о ма ні тних засо бів для їх збе ре же ння 
та перед аванн я , технол ог іч них  змін, інформ а ці йн ого пере в ан таження 
загост рю є ться  пр облема  ор ган ізації ефективного доступу користувачів 
до інформації та посилюється значення науки їх використання і роль 
діяльності довідкових служб в інформаційному задоволенні запитів.

За умов неза леж ності Укра їни на новий рівень роз витку вийшла 
наці о нальна біб лі ог ра фія, яка є атри бу том дер жав ності, най важ ли-
ві шим склад ни ком інфор ма цій ної сис теми Укра їни, збе рі га чем духов ної 
та інте лек ту аль ної пам’яті укра ї нсь кого народу, інди ка то ром його нау ко-
вого та інте лек ту аль ного потен ці алу.

В Укра їні основ ними центрами нау ко вої інфор ма ції, біб лі ог ра фії, 
біб лі ог ра фоз нав чих, біб лі о те коз нав чих і кни гоз нав чих дос лі джень 
є Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, Львівська 
наці о нальна нау кова біб лі о тека ім. В. Сте фа ника, Наці о нальна 
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пар ла ме нтська біб лі о тека Укра їни, Книж кова палата Укра їни, нау кові 
спе ці а лі зо вані біб лі о теки. Нау ково-ме то дич ним центром біб лі ог ра фіч ної 
інфор ма ції з педа го гіко-пси хо ло гіч них питань є Дер жавна нау ково-пе да-
го гічна біб лі о тека Укра їни ім. В. О. Сухом линсь кого, з меди цини – Наці о-
нальна нау кова медична біб лі о тека Укра їни, істо рії та крає знавства – 
Наці о нальна істо рична біб лі о тека Укра їни, тех ніки – Дер жавна 
нау ково-тех нічна біб лі о тека Укра їни, сільсь кого гос по дарства – Наці о-
нальна нау кова сільсь ко гос по дарська біб лі о тека Укра ї нсь кої ака де мії 
агар них наук. Важ ливу біб лі ог ра фічну діяль ність здійс ню ють Одеська 
наці о нальна нау кова біб лі о тека ім. М. Горь кого, Хар ківська дер жавна 
нау кова біб лі о тека ім. В. Г. Коро ленка, обласні нау кові біб лі о теки, 
біб лі о теки ВНЗ, інші уста нови й орга ні за ції нау ково-тех ніч ної 
інфор ма ції.

Ос нов ною метою діяль ності УкрІН ТЕІ є ство рення сис теми фор му-
вання наці о наль них інфор ма цій них ресур сів із нау ково-тех ніч ної 
та інно ва цій ної діяль ності та засо бів дос тупу до них і побу дова сис теми 
інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання корис ту ва чів усіх рівнів.

У Євро пейсь кому спів то ва ристві інфор ма ційне забез пе чення інно ва-
цій ної діяль ності здійс ню ється Служ бою інфор ма ції з дос лі джень 
і роз ро бок Спів то ва риства (Community Research and Development Infor-
mation Service, CORDIS), яка діє з лис то пада 1990 р. Для зби рання, 
обробки й поширення інфор ма ції, корис ної для інно ва цій ної діяль ності, 
у CORDIS ство рено спе ці аль ний пор тал, де будь-яка заці кав лена особа 
чи орга ні за ція може отри мати інфор ма цію щодо від по від ного інно ва-
цій ного про екту, яка над хо дить з усіх дос туп них дже рел (http: //cord i s. 
eu ropa.eu. int/p r es s).

У  квітні  20 05  р.  була  о пу бл і кована  Сьома р ам кова програма 
інновацій ної діяльності  ЄС , роз рах о вана на 20 07 –2  01 3  р  р., метою якої 
є  по будова в к раїнах ЄС н ай д ина мічнішої у світі е ко номіки , осн о ва ної 
на в и ко рис та нні з н ан ь.   ЄС проголошує саме  розвиток  інформа цій ного 
сусп ільства як ключ овий н ап рям  в иходу з  ф ін ан с ової  кризи . 

В  Україні  іс нує законо да вча та нор ма ти вна база  діяльн ості 
 бі блі отек,  с прямована на задо в олення пот реб ф ункціонув ання  галузі. 
У Законі  Ук раїни «Про  і нф орм ацію»,  п ри йн ятому в 1 992 р  .,  вк аз ано , 
що  інф о рмаційний суве р ен і тет дер ж ави забе зп е чу ється викл ю чним 
правом влас но сті України на інфор маційні р е су рси ( ІР) , які форму-
ються за  ра ху нок коштів  дер жавного бюджету,  с т вор енням  на ціона л ьних 
інформаці йних сист ем ,  в ста новлен ням режиму  д оступу інших  де ржав 
до інфор ма ц ійних  ресур сів  Ук р аїни [1 ] .  Останн ім часом п р ий нято 
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 ряд  за ко н о давчих і нормат и вних докум ен тів з  пр іорит е тів роз буд ови 
інфо рмаці й ного  с успільств а .

Закон України « Про Основні засади  роз ви тку і нф орм аційного 
сус піль ства в Україні на 20 07–201 5 роки » визна чає концепту альні 
поло ж ення та обґ р ун то вані  з ав да ння, які стоять п еред нашою д ержавою 
на шляху до  ін формаці йно від крит ого с ус пільст ва,  яке  ор і єн то ване 
на інтереси  людей [ 3].

У  За коні Укра їни «Про  Н аціональну п рог раму інформатизації»  
 від 4 лютого 199 8 р. (зі змін ами і д оповнен нями, внесен ими зако нами 
 України від 13 вер есня  2001  ,  від 1 чер вня  2 0 10)   вк а зано, що г ол о вною 
метою прогр ами є с творення нео бх ід них у мов  для  забез пе ч ення  громадян 
і суспіл ьства своєчас но ю ,  дос товірною та пов ною інфо рмацією  ш ляхом 
 широкого  вик ористання  інф ормац і йних техн о ло гій, заб ез п еч ення 
інфо рм а ційної безпеки держ ав и.  С е ред основ них зав дань Про гр ами – 
форм ува ння с и стеми націонал ьних інформ ац ійних  ре сурсів , ство р ення 
 загально д е рж а вної  м ережі інфо рма ційного з а безпечення науки, осві ти ,  
культ ур и ,  охорони здоро в’я тощ о;  ф ормування та п ід тр имка ринку інфор-
ма ц ій них  п родуктів і послуг [ 2] .

 Де ржавне  а г ентство з питань науки ,  інновацій та інфо рмат изації 
Укр аїни (Дер жін формна ук и )  ро зро било та ініцію вало при йн яття 
Пост анови  Ка б ін ету Мініс т рів України  від 17 сер пня 2 011 р. «Про 
затве рдж ення Дер жа вної цільо вої н а ціонально-кул ьтурної п ро грами 
ств ор е ння єдиної інформаційної  бі бл іот ечної с и ст еми  “Бібліо те к а-XXI”». 
М ета Прогр ами – під вищення  ефе ктивності в ик ори станн я ,  з а бе зпе-
чення  доступ ності документ і в,   які збері г аю ться у  біб лі отечних, архівних 
і м уз ейних фон дах , шляхом створення та забе зпечення  функц іо нування 
єдиної  ін фо рм ац і йної  біб ліотеч ної системи « Б іб л і от е ка-XXI »  [ 5].  

Термін виконання Пр о грами – 2 011–201 5  р  р . Для ц ь ого створ ено 
роб очу  г рупу як конс ул ьтативно-д ор ад чий орган при  Дер жі нформнаук и . 
 О сн ов ними тема тич ними напр ямами її діял ьн ості є: 

– р о зро блення  є диних ста ндартів (форма тів) о бм іну б іб л іо гр аф ічними 
 да ними, їх  г а рмо нізація із м і жнарод ни ми;

– відц ифрову в ання,  обробка ,  з береження та  ор г ан іза ція в ик ор истання 
 р есу рсів Укра ї ни ; 

– ст во р ення єдин ого націо нал ьного депози тарію  ел ек тронних 
бібл іо т еч них ресур сів та єдиної  точки входу в Інт е рнет до терито рі ал ьно-
р оз по д ілених еле кт р онних б іб лі о течних ресурсів.

Ви конання Прогр ами дасть з м огу під вищити р ів ень інф ор ма ційної 
к уль тури населення та ввести в нау ко вий обіг унікальні докумен ти , 
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що  стано вл ять істо р ичну та куль турну цінність не т ільки для Укр аїни, 
а й  для  с ві т ової с піл ьноти.  У  реа лізації цих завд ань  одним із важл ивих 
 шляхів є п ро ве дення монітори нгу к атало гів бібліот ечних ресу рсів для 
 ви зн ачення тих, що мають  за галь нодер жавне зна че ння;  в из на чення 
заг ал ьних к ритеріїв в ідбору д о кум ентів для  пер еведення їх в  ел ектронну 
ф орму та с тв ор ення темат ичних каталог ів . 

Пр ограмою  пе р ед б ачено  с творення с и стеми корп о ра ти вної ката -
л ог іза ці ї,  з ок рема р оз роблення  ін ф ор ма ційної  моделі  с ис т еми корп о-
р ат ивної к ат ал огіза ції вида нь ,  які  зберіг аю т ься в бібл іо те чних фондах, 
р оз роб лення  інтегро ва ного дов ід ково-пошук о в ого апа рату до від циф-
 р ов аних фонд ів ,  роз роблення з агаль них кри т ер іїв від бору  інф ормаці й них 
 ресурсів  для п еревед ення їх в е л ек тронну ф о рм у , п ро ве д ення мон іторингу 
наявних бібліоте чних  інфор мац ій них ресур сів , що має забе зп ечити 
комфо ртне викор истання  е лектронних і нф ор м аційних  ресур сів  сук упного 
 бі бл і отечно-ар х івного фонду України [ 5] . Про те нал е жн ого фіна нс у вання 
 П ро грами з б оку держави не заб ез пе чено.

Закон  Ук р аїни «Про п р іо ри тетні напр ями інновац ій ної  діяль ності 
в Україні»   від 8  вере сня 2011 р  . визна чає право ві , еко но м ічні та орган і за-
ційні засади ф ор мування цілі сної с ис теми прі ор и те тних напр я мів інн о ва-
ці йної діял ь н ості та їх реа лі з ації в Укр аїні [4 ] .

 Доводиться визнат и,  що в У кр аїні роз вивают ься  о кремі  с кл адники 
єди н ого інформа ц ій ного п ростор у,   які побудовані на при нципах 
 в ід кри тих інф орм ац ійних систем ( корпор а тивні  п ро екти  о рг а нів дер ж ав-
н ого упра вл інн я,  уста нов науки та  осві ти). 

Р оз виток  Ук р аїни як  силь ної  д ержави,  с т алий еконо міч ний р оз в иток і , 
 в решті-решт, добро бут л юдей нем о жл и вий без н ал ежних умов 
і нф о рмаційного  за безпеч ення укра ї нс ь кої н ауки,   на ук ово-те хні чного роз витку , 
і нн ов ац ій ного пос туп у,  впров адження пер ед ових досягн ень с вітової науки 
у в и ро бн ицтво.   До в ід ково-біб лі ографічна д ія л ьні сть,  за бе зп ечення н а у ко вців 
світо вими  ІР, б езперечно, є с оціально з начущ ими  біб ліотеч н ими послуг а-
м и,  над ання я ких  має з аб ез п е чув ат ися за ф інансової  пі дт римки дер ж ави. 
Як справ е дл иво  вважає Т. Вилегжа ні н а,  бібл і от еки  на с амперед як некомер-
ційні організації «орієнтовані на соціальні цілі та результати – над ання 
бібліотечних послуг для задоволення і роз витку документно-інформаційних 
і комунікативних потреб членів суспільства» [7, с. 3].

Довідково-бібліографічна діяльність – най більш чут лива сфера, 
що функ ці о нує, вико рис то ву ючи інфор ма ційні ресурси та тех но ло гії, 
спря мо ву ючи їх на задо во лення кон к рет них і потен цій них пот реб корис-
ту ва чів у нау ково-тех ніч ній інфор ма ції.
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Роз ви ток біб лі о тек і їх вза є мо дія з іншими закла дами куль тури, нау ково-
ін фор ма цій ними уста но вами, а також із сис те мами масо вих кому ні-
ка цій може успішно здійс ню ва тися за умови перет во рення біб лі о тек
на потужні бага то ка нальні центри інфор ма ції. Довід ково-біб лі ог ра фічні 
служби мають від іг ра вати клю чову роль в інтег ра цій них про це сах задо во-
лення інди ві ду аль них і колек тив них інфор ма цій них запи тів корис ту ва чів.

У зв’язку з тим, що біб лі о теки нау ко вих уста нов НАН Укра їни пок ли-
кані забез пе чити мак си мальне та ефек тивне вико рис тання вче ними 
і фахівцями нау ково-ін фор ма цій них ресур сів від по відно до про блем 
нау ко вих дос лі джень, що про во дяться в кра їні, на НБУВ було пок ла-
дено завдання з коор ди ну вання ДБО серед уста нов НАН Укра їни. Нині, 
з одного боку, у склад них еко но міч них умо вах обме же ного фінан су-
вання, а з іншого – у період бурх ли вого роз витку інфор ма цій ної індуст-
рії, поши рення Інтер нету, біб лі о теки НАН Укра їни нама га ються самос-
тій ніше вирі шу вати питання як з фор му вання довід ково-по шу ко вого 
апа рату (ДПА), так і з вико рис тання про грам ного забез пе чення для 
фор му вання своїх елект рон них ката ло гів і баз даних. Однак, на нашу 
думку, питан ням коо пе ра ції діяль ності з фор му вання ДПА в елект-
рон ному середо вищі при ді ля ється недо статня увага.

На жаль, не надто активно здійс ню ється спів праця про від них нау ко вих 
біб лі о тек Укра їни щодо нау ково-те о ре тич ного роз роб лення про блем 
коо пе ра тив ної ката ло гі за ції, Наці о наль ного фор мату пред став лення 
біб лі ог ра фіч них даних (УКР МАРК), що визна ча тиме єдині вимоги 
до струк тури та змісту даних, слу гу ва тиме забез пе ченню обміну біб лі ог ра-
фіч ними даними. Удос ко на лю ється інфор ма ційне забез пе чення нау ко вих 
дос лі джень на основі роз роб лення єди них мето до ло гіч них і нау ково-
ме то дич них під хо дів до вирі шення ком плексу про блем ком п’ю тер ної 
біб лі ог ра фії, рефе ру вання укра ї нсь кої нау ко вої літе ра тури та над ання 
дос тупу до пер вин них і вто рин них дже рел інфор ма ції. Це зумов лює 
необ хід ність визна чення опти маль них моде лей роз по ділу робіт між усіма 
суб’єк тами віт чиз ня ної сис теми доку мент них кому ні ка цій, орга ні за ції 
між дер жав ного обміну біб лі ог ра фіч ною інфор ма цією.

Нині біб лі о теки фор му ють зве дені елект ронні ката логи книг і пері о-
дич них видань, що над хо дять до фон дів біб лі о тек, поки що на регі о-
наль ному рівні. Досягли пев них успі хів у ство ренні кор по ра тив них 
ресур сів Мико ла ївська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека 
ім. О. Гми рьова (кор по ра тив ний ката лог біб лі о тек міс та), 
Рів ненська дер жавна обласна біб лі о тека (зве де ний крає знав чий 
ката лог), Кіро во градська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека 
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ім. Д. І. Чижевсь кого (зве де ний ката лог пері о дики м. Кіро во гра да) та ін. 
Пози тив ним при кла дом у цьому плані є ство рення зве де ного ката логу 
пері о дич них видань у біб лі о те ках Хар кова спіль ними зусил лями ХДНБ, 
Нау ко вим інфор ма цій ним центром Асо ці а ції сучас них інфор ма ційно-
біб лі о теч них тех но ло гій, за участі біб лі о теки Наці о наль ного уні вер-
си тету радіо е лект ро ніки, що є узго дже ною біб лі ог ра фіч ною діяль ністю, 
спря мо ва ною на задо во лення інфор ма цій них пот реб насе лення регіону.

На ці о наль ною біб лі о те кою Укра їни для дітей ство рено інно ва ційні 
кор по ра тивні про екти: ана лі тич ний роз пис ста тей з пері о дич них видань 
«КОР Д БА»; «Кращі інтер нет-ре сурси від Укра ї нсь кої асо ці а ції пра ців-
ни ків біб лі о тек для дітей» [13  , с. 3]. П р оте цього н едо статньо  для п овного 
 задово лення і нформац ійних потреб к ор ис т ув ачів,  з абезпече ння операти-
вн ого пошуку та над ання їм вичер п ної інф ор мації. 

У цьому  зв’я зку є  цік авим досвід  організації рос і йс ьк ого п роекту 
 «М АР С»  – «Меж р егиональ ная анали т ич ес кая  роспись  ста тей» – 
д о бровільн ого об’є дна ння бібл іо тек з метою ство р е ння спільн ими 
 зусилл ями  е ле кт р онної ано тов аної біб л іо графічної БД російських ж у рн а-
лів. У   2007 р  . вже 126 б  іб л іотек р ізних від омств і  регіонів б рали участь 
у про е кт і,   загал ьними зусил лями  р оз писуючи понад  10 00  назв журналів, 
БД н а ра х о ву вала понад  500 тис. біб ліогр аф іч них з а пи сів  [12] . Н ині вико н ано 
бібліографічні описи всіх статей з  1800 росі йсь ких  ж ур н алів ( h ttp:// mars.
uds u. r u). Центр «Лібне т»   об’є днав б іб лі от еки для участі у  Зведен ому 
каталозі  б іб ліотек Рос ії .  Продуктом « Лібне т»  є  Національний  а вторит е тний 
 файл пре дм етних рубрик, за струк ту рою він викона ний у в игляді  т ез аур уса 
та є досту пним  бі бліоте кам-у ча сницям [1 5 , с . 39] .

 На початку X XI ст. зад ов ол ення і н ф ормаці йних  зап итів користувачів 
 ві дбув алося шляхом елек тр о нних  кон фе р е нц ій ,  п осила ння з ап итів 
на сервери,  які вик он у ють функції інфор маційних п о рт а лі в , упрова-
дже ння онл а йнового дові дк ово-бібл іо гр а фічного  о бс лугову вання (Д БО ) .

 Ан аліз  с т ат ис т ичних  д аних звер н ень до бібл іо те чних веб-са й тів 
 говорить про збільш ення к іль кі сних пок а зн и ків над ання д ові дк ов о-
б ібл іографі чних  пос луг в  е ле кт ронному  се редови щі .  Це під тве рджує 
думку про стійку п риваб ли вість б ібліотеки як науково-ін формаці йн ої,  
культурн о-пр освітниць кої  ус т ан ови, осно вного компонента н а ц іо нальної 
і н фра структури з нання, а т акож  про інтег ра цію трад иц і йних і  друко ваних 
джерел  ін ф ор ма ції, необх ідн і сть їх к ом п лексн ого викорис та ння.

В и хо дячи з досвіду роботи з  до ві дк ово-інфор мацій н ого  з абезпечення 
 корис ту ва чів і  ви вч ивши теоре т ичні під ходи до побу д ови системи Д БО  
в елек тр онному  середовищі, у своїй  ді яльності ми  вб ачаємо д о ціль ним 
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зос ере ди тись на  ро зв итку когн іт и вних  під хо дів до  побудови  знаннєвих 
 си стем,  с творенні онлайнових БД д о ві дк ової інфор ма ції та з абезпеч енні 
навігації по довід ко в о-біблі ог раф ічних  ре су рсах.

Осно вн ими видами  ді яль ності у с фері с ус пільного  ви р об ниц тва 
стають про д укува ння, збирання, обробка,  збереженн я,  передава ння 
і використання  інформаці ї . Зага л ьн ові до м о,  що інф ор м ац ійна безпека 
країни з а ле жить не  лише від  с тв орення ,  з бе реження, вико ри ста ння 
та  охорони її власної  н ау ково-т ех ніч ної інф орм ації, але й  від регу ля рн ого 
 надхо дж ення наук о вої і нф о рм а ції, яка с тв орюється в інших к р аї нах. 
Це  о со бливо  ст о су ється п ри дб а ння, з б ер еження та в и користа ння з ар у-
бі жної наук ово-т ех ніч ної літ ератури,  перш за все  на у кової  періодик и , 
 монографій,  ма теріалів н а ук о вих конфер е нц ій .  Т ака і нформ ація  жит тєво 
нео бх ідна країні для  подал ь шого роз витку  науки та  тех ніки,  які  ств орюють 
 і нт еле кт уальну та техн о логічну базу інфор м ац ій н ого суспільства . 

Від рівня  роз витку Д БО   за л еж ить ефекти вне в икори ст а ння 
інформ а ц ій ного рес ур су ,   доступ до  з нань  і ,  в ідповідн о , вплив на куль -
т уру, під несення інтелектуального та  духов ного потенціалу  українсь кого 
 су сп іль ства.

 М ай бутнє  бі бл і отек У кр а їни,  розвиток с истеми  Д БО ,  п овнота та  я кі сть 
ІР істотно  залеж ать від ступеня їхньої і нтегровано сті в структуру 
міжнародної інформ а ці йної взає мо дії. Б і бл і отека як  і нф ормаційний центр 
буде  р оз ви ватися в еле к тр онну еру ,  в ис у ну вши на  пер ший п лан р об оту 
з цифров ими  ма сивами  ко нкретної б і бл іотеки та за її м еж ами. Р еа л із ація 
цього м ож лива за від пов ід ного  створення н аціон ал ь них ІР та  ор г а ні з ації 
дост упу до інфор мації пров і дних  св і то вих  ви р обників і  к валіфіков ан ого 
конс ультування при  по ш уку і нф ормації у  кіб ерпро ст о рі ,  тобто при 
 визна ч енні дов і дк ово-біблі о гр афічної  діяль ності як п ровідної  ла нки 
в сист емі і н ф ормац ійного забезпе чення кори ст ув ачів.

Послуги н ау к ових б іб л іо тек у с истемі  ел е кт рон них ком ун ік ацій інфор-
маційного с ус п іл ьс тва мають  бути не  л ише з атреб ув ан ими ,  але й конку-
ре нтоспр ом ожними. Прогрес  інф ор ма ційних техн о ло гій нев п ин ний . 
У реко мен дац іях з  ре фо рми б ібл іо течного з аконод а вства в  Централь ній 
Є вропі ( 1 99 6)  ві дз на ч алося,  що націон альні б ібл іотеки є н адзв ичайно 
в а жливими закл а дами кул ьт ур и ,  науки,  о світи та  п отребують особливих 
зако но давчих гаран тій свого існува ння та п о даль шого р о зв и тку. Серед 
 в аж ли вих рек омендацій цього  до кумента – необх і дність вста новити 
та з бе регти особливий  с та тус  на ц іональних б і бл іотек як  на ціональних 
 зіб рань і нт ел ек туальн ого  надбання країни, закріпити їхне становище 
як центрів бібліографічної та інформаційної роботи та під вищення 
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кваліфікації бібліотека рів [6 , с. 1 64 –167]. Це п от р е бує біль шої  уваги 
з  б оку дер жави та  суспіль с тва до  ро зви тку б ібліотек, забезп е ч ення належ-
ного в ик он а ння їхньої місії та  фу н кцій.
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